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Gemeinderat

Andrea Antonietti Pfiffner
kanzlei@glarus-nord.ch
058 611 70 11

Beantwortung der Interpellation der Parlamentarier Ann-Kristin Peterson, Pe-
ter Kistler, Kurt Krieg, Daniel Landolt und Lorenzo Conte zum Thema "Bauge-
nehmigungsverfahren fiir die provisorische Werkhalle der Marenco Swissheli-
copter AG auf der Parzelle 1472 (Flugplatz Mollis) der Gemeinde Glarus Nord"

Sehr geehrte Frau Parlamentsprasidentin
Sehr geehrte Damen und Herren

1 Interpellation

Mit Schreiben vom 11. Marz 2014 haben Ann-Kristin Peterson, Gemeindeparlamentarierin Griine,
Peter Kistler, Gemeindeparlamentarier SP/JUSO, Kurt Krieg, Gemeindeparlamentarier SVP, Daniel
Landolt, Gemeindeparlamentarier CVP und Lorenzo Conte, Gemeindeparlamentarier GLP, eine In-
terpellation zum Thema "Baugenehmigungsverfahren fir die provisorische Werkhalle der Marenco
Swisshelicopter AG auf der Parzelle 1472 (Flugplatz Mollis) der Gemeinde Glarus Nord" eingereicht.
Das Parlamentssekretariat hat die Interpellation am 14. Marz 2014 dem Gemeinderat zur Beantwor-
tung zugestellt. Der Interpellationstext lautet wie folgt:

Sehr geehrte Frau Parlamentspréasidentin
Sehr geehrte Damen und Herren

Der Gemeinderat Glarus Nord teilte mit seinem Kommuniqué vom 8. Januar 2014 der Bevdlkerung folgendes
Gesuch mit: Baugesuch 2013294, Linth Air Service AG (Marenco), Flugplatzareal 6, 8753 Mollis, Erstellung
einer provisorischen Werkhalle, Parz. 1472, Flugplatzareal 6, 8753 Mollis.

Dieses Baugesuch wurde offenbar durch eine Unterkommission im Meldeverfahren bewilligt; auf ein
ordentliches Baubewilligungsverfahren wurde damit verzichtet. Der Gemeinderat entzog damit diese grosse
Halle als sog. "provisorische Baute" dem ordentlichen Einspracheverfahren. Mit der Vergabe des Landes mittels
Mietvertrag statt eines Baurechtsvertrages umging der Gemeinderat zusétzlich die Entscheidungsbefugnis des
Parlaments.

Gestiitzt auf Art. 69 der Parlamentsverordnung reichen wir folgende Interpellation ein. Wir bitten den
Gemeinderat, die Fragen zum Baugesuch der Marenco Swisshelicopter AG zu beantworten.

1. Warum wurde das Bauvorhaben fiir eine Halle von 40 m Lénge, 15 m Breite und 8 m Hbhe sowie einer
bendtigten Gesamtflache von 1072 m’ fiir eine Bausumme von Fr. 595'000 im Meldeverfahren bewilligt? Auf
welche gesetzlichen Grundlagen stiitzt sich dieser Entscheid?

2. Welche gesetzliche Grundlage erlaubte es der Verwaltung, den Mietvertrag mit dem Baugesuchsteller
abzuschliessen?
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3. Die Halle soll durch die Marenco Swisshelicopter AG als Werkhalle benutzt werden. Warum trift nicht diese
Firma ais Gesuchstellerin auf?

4. Kann jeder Baugesuchsteller von diesemn vereinfachten Verfahren profitieren? Welche Voraussetzungen
miissen dafir erfillt sein?

5. Wie beurteilt der Gemeinderat die Firma Marenco Swisshelicopter AG? Was sind die Kriterien, nach denen
das Gewerbeland der Gemeinde Glarus Nord vergeben wird?

6. Warum informierte der Gemeinderat nicht offen (iber dieses doch aussergewdhnliche Vorgehen?

Fiir die Behandiung unserer interpeflation danken wir im Voraus.
Mit freundiichen Griissen, gez. Ann-Kristin Peterson, Peter Kistier, Kurt Krieg, Daniel Landolt und Lorenzo Conle

2. Ausgangslage

Formelles

Gestutzt auf Art. 80 Abs. 1 der Parlamentsordnung vom 24, Juni 2010 hat der Gemeinderat langs-
tens innert drei Monaten schriftlich auf die Interpellation zu antworten. Er kann zusétzlich mindiiche
Ausfuhrungen abgeben ~ eine Diskussion findet aber nur statt, wenn sie das Parlament beschliesst
(Art. 80 Abs. 2). Die Prifung der formalen Richtigkeit vor dem Vorbringen an Parlament, Gemeinde-
rat und Medien obliegt dem Prasidenten bzw. der Présidentin des Parlaments. Uber das allfallige
Begehren der Dringlichkeit entscheidet das Biro unverziglich (Art. 79 Abs. 3). Vorliegende Interpel-
lation ist am 14. Mérz 2014 ohne Dringlichkeitserkldrung durch das Parlamentssekretariat dem Ge-
meinderat zur Beantwortung Uberreicht worden.

3. Beantwortung Interpellation
Nachstehend beantwortet der Gemeinderat die Fragen der Interpellanten:

Zu den einzelnen Fragen:

1 Warum wurde das Bauvorhaben fiir eine Halle von 40 m Lénge, 16 m Breite und 8 m Hohe
sowie einer benbtigten Gesamtfldche von 1072 m’ fir eine Bausumme von Fr. 595'000 im
Meldeverfahren bewilligt? Auf welche gesetzlichen Grundlagen stiitzt sich dieser Entscheid?

Antwort des Gemeinderates:

Mit Baubewiliigung vom 13. Novernber 2013 wurde der Neubau Werkhalle auf Parz.-Nr. 1472, Mollis,
befristet auf langstens zwei Jahre im Meldeverfahren bewilligt. Vorausgegangen waren mehrere
Besprechungen mit Vertretern der Regierung / Sténderat, der Armasuisse, der Unternehmung selber
sowie der Gemeinde. Die Marenco Swisshelicopter AG musste ihren bisherigen Standort in einem
der Hangars des VBS unerwartet verlassen und es wurde gemeinsam nach Ldsungen gesucht. Far
die Marenco war der Zeitpunkt ungiinstig, weil die Testphase flr das neue Fluggerat kurz vor dem
Abschluss stand. Die Voraussetzungen fir einen Neubau waren zu diesem Zeitpunkt aus Sicht der
Unternehmung noch nicht gegeben. Die Voraussetzungen waren auch aus baurechtiicher Sicht we-
gen dem fehlenden Léschwasserschutz ungeniigend bzw. nicht gelost. Man entschied sich deshalb
fir ein Provisorium und stellte von Seiten der Gemeinde eine Bewilligung im Meldeverfahren in Aus-
sicht, vorausgesetzt alle beteiligten kantonalen und kommunaten Fachstellen sowie das BAZL stim-
men dem Bauvorhaben zu.

Das eingereichte Baugesuch weicht insofern von der Idee eines Provisoriums ab, als es sich nicht
um eine Traglufthalle oder etwas Ahnliches handeit, sondern um den ersten Teil des zukiinftigen
Neubaus. Die Bauherrschaft hat sich wahrend der kurzen Planungsphase aus konomischen Grin-
den gegen ein echtes Provisorium entschieden. Das Vorhaben konnte trotzdem nur als Provisorium
bewilligt werden, weil die Voraussetzungen fur eine unbefristete Baubewilligung nicht gegeben wa-
ren. Mit der Bewilligung fur das Provisorium wird die Bauherrschaft verpflichtet, langstens nach 1.5
Jahren ein ordentliches Baugesuch einzureichen oder die Baute nach zwei Jahren ab Eintritt der
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Rechtskraft der Bewilligung abzubrechen. Im Falle eines ordentlichen Baugesuchs muss dann auch
der Léschwasserschutz geregelt sein.

Die Anwendungsfélle Meldeverfahren sind in Art. 74 der kantonalen Bauverordnung beschrieben. In
der Regel handelt es sich dabei um kleinere Bauvorhaben, welche flr Dritte nicht von interesse sind.

Art. 74 BV lautet:
Anwendungsfdile Meldeverfahren
1 Ein Meldeverfatiren kann die Gemeinde inshesondere vorsehen bei:

a. Fassaden- und anderen baulichen Anderungen innerhalb der Bauzonen, welche nach aussen nur
unwesentlich in Erscheinung treten (Einbau von Tiren, Fenstern, Zweckénderung von R&umen
usw.);

Anderung der Raumaufteilung von bestehenden Wohnbauten;

Einbau von Badern, WC, Kiichen, soweif damil nicht eine Wohnraumerweiterung verbunden ist;

Abbrucharbeiten;

provisorische Bauten, soweit sie nicht bewilligungsfrei sind;

ausser in Schutzzonen und an Kulturobjekfen: sorgféltig in Dach- und Fassadenfidchen integrierte

Solaranfagen bis 15 m’.

2 Werden dabei Bestimmungen der Brandschutzgesetzgebung tangiert, muss das Vorhaben der Brand-
schutzbehbrde vorgelegt werden.

3 Das Meideverfahren findef keine Anwendung in geschiitzten Orisbildern und an geschiitzien oder an-
derweitig inventarisierten Kulturobjekten sowie bei Bauten und Anlagen ausserhalb der Bauzonen.

mo Q0D

Die Bewilligung der Halle stiitzt sich auf Ziff. 1 lit. e. provisorische Bauten. Tatséchlich kann das Mel-
deverfahren vom Verfahren her im Nachhinein in Frage gestellt werden. Im Umkreis von 30 m gibt es
jedoch keine einspracheberechtigten Parteien und wegen dem fehlenden Loschwasserschutz ware
eine Bewilligung flr ein unbefristetes Bauvorhaben problematisch gewesen.

2. Welche geseizliche Grundlage erlaubte es der Verwaltung, den Mietvertrag mit dem Bauge-
suchsteller abzuschliessen?

Antwort des Gemeinderates.

Die Parzelle 1472, GB Mollis, gehdrt zum Finanzvermdgen und dient nicht direkt der Erfullung
dffentlicher Aufgaben. Daher kann die Parzelle im Grundsatz vermietet werden. Im flnften Teil des
Obligationenrechtes ist in Artikel 253 ff die Miete einer Sache festgehalten. Der Mietvertrag wurde
aufgrund dieser Gesetzesartikel verfasst. Im Mietvertrag wurde zusatzlich folgendes festgehalten:
JAuf der vorgenannten Parzelle soll durch die Mieterin eine provisorische Werkhaile erstellt werden.
Als Grundlage fiir das Rauprojekt dient das Baugesuch vom 02. Oktober 2013. Aufgrund der
Dringlichkeit dieses Geschaftes soll in einer ersten Phase ein Mietvertrag abgeschlossen werden. In
einer weiteren Phase wird das Mietverhaitnis durch einen Baurechtsvertrag abgeldst. Dieser Prozess
soll innerhalb von 12 Monaten nach Unterzeichnung dieses Mietvertrages umgesetzt werden. Es ist
alten Parteien bekannt, dass die Abgabe von Bauland im Baurecht nur durch die Genehmi-gung des
Gemeinderates sowie des Parlamentes moglich ist. Eine derartige Zustimmung liegt bei
Vertragsunterzeichnung noch nicht vor. Der Mieterin ist daher das Restrisiko einer alifalligen
Ablehnung des zukiinftigen Antrages durch Gemeinderat sowie Parlament bewusst. Flr allféllige
daraus entstehende Schaden kommt die Mieterin vofiumfanglich alleine auf. Die Vermieterin lehnt
jegliche Haftungsanspriiche ab."

3. Die Halle soll durch die Marenco Swisshelicopter AG als Werkhalle benutzt werden. Warum {ritt
nicht diese Firma als Gesuchsteflerin auf?

Antwort des Gemeinderates:

Die geschéftlichen Verbindungen sind der Baubewilligungsbehdrde nicht bekannt. Diese Frage muss
die Gesuchstelierin seiber beantworten, Fiir die Baubehérde ist entscheidend, dass die Unterlagen
vom Grundeigentlimer und der Bauherrschaft unterschrieben sind. Eine Baubewilligung kann sich
nicht Gber privatrechtliche Regelungen hinwegsetzen.
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4. Kann jeder Baugesuchsteller von diesem vereinfachten Verfahren profitieren?

Antwort des Gemeinderates:

Fir die Beurteilung, ob das Meldeverfahren zur Anwendung kommt oder ob das Bauvorhaben publi-
ziert wird, ist das Bauvorhaben relevant und nicht der Gesuchsteller. Die kantonale Bauverordnung
gibt in Art. 73 vor, welche Bauvorhaben bewiliigungspflichtig sind. Art. 74 macht Angaben (ber die
maoglichen Anwendungsfélle Meldeverfahren, wobei der Gemeinde ein Ermessensspielraum zusteht.

8. Welche Voraussetzungen miissen dafiir erfiillt sein?

Antwort des Gemeinderates:

Jedes Baugesuch, welches Art. 74 der Bauverordnung entspricht, kann grundsatzlich von diesem
Verfahren profitieren. In besonderen Falien kann die Gemeinde irotzdem das ordentiiche Verfahren
mit Publikation anordnen. Besondere Falle kdnnen Bauvorhaben sein, deren Auswirkungen auf die
Umwelt nicht zum vornherein abschétzbar sind oder wenn andere gesetzliche Grundlagen wie 2.8,
das Behindertengleichstellungsgesetz zu berlicksichtigen sind.

6. Wie beurteilt der Gemeinderat die Firma Marenco Swisshelicopter AG? Was sind die Kriterien,
nach denen das Gewerbeland der Gemeinde Glarus Nord vergeben wird?

Antwort des Gemeinderates:

Faktoren wie beispielsweise &rtliche und regionale Verwurzelung, Unternehmensgeschichte, Wert-
schépfung pro m? bendtigtes Bauland und Mitarbeiter, Schaffung von neuen Arbeitsplétzen, Steuer-
substrat, Branche sowie Nachhaltigkeit werden bei Baulandanfragen gewichtet. Im Faille der Maren-
co hat der Gemeinderat im Jahre 2012 der Linth Air Service AG flr die besagte Parzelle bereits ein
Kaufrecht zugesichert und sich damit fiir die Weiterentwicklung der Unternehmung am Standort Mol-
Hs ausgesprochen. Der Rat ist (iberzeugt, dass die Marenco Swisshelicopter AG zur Entwicklung des
Flugplatzgebietes in Mollis einen massiven Beitrag liefern wird. Zudem bietet der Standort Mollis far
die Unternehmung optimale Rahmenbedingungen, damit die erwarteten Ziele erreicht werden kin-
nen und mitteifristig die Gemeinde Glarus Nord davon profitieren kann.

7. Warum informierte der Gemeinderat nicht offen iiber dieses doch aussergewdhnliche Vorge-
hen?

Antwort des Gemeinderates:

Die Gemeinde hat im Ublichen Rahmen und der dafir geltenden Zusténdigkeiten {ber das Bauge-
such im Meldeverfahren orientiert. Das Baugesuch wurde mittels Kommunigqué vom 08. Januar 2014
offentlich gemacht.

Der Gemeinderat betrachtet damit die Interpellation als beantwortet.
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Genehmigen Sie, Frau Prasidentin, sehr geehrte Damen und Herren, den Ausdruck unserer vorzlg-
lichen Hochachtung.

Freundliche Griisse
Gemeinderat Glarus Nord

7

Martin La

r Andrea Ahtonietti Pfiffner
Gemeinddprgsident

Gemeindeschreiberin

Kopie an: - BL Bau und Umwelt
- BL Liegenschaften

Beilagen: - Interpellation von Ann-Kristin Peterson, Peter Kistler, Kurt Krieg, Daniel Landolt und
Lorenzo Conte
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